



市政协委员、平度市政协主席王富军

## 多措并举 打造岳石文化“超级文化IP”



岳石文化遗址位于青岛平度市大泽山镇淄阳湖东北隅，于1959年修淄阳水库清理坝基时发现。2006年6月被国务院批准为第六批“全国重点文物保护单位”。岳石文化存在的时间为夏至商时代，是继大汶口文化、龙山文化之后发现的重要考古文化类型，它的发现极大地提高了青岛市在中国文化史上的知名度，也是青岛市一张亮丽的文化名片。

岳石文化的首发地意义目前没有得到充分展现，文化景观建设较为滞后。青岛市政协委员、平度市政协主席王富军建议，一是在大泽山镇打

造岳石文化展馆。建议由青岛市发展和改革委员会牵头，对岳石文化资源的挖掘开发进行立项建设，将岳石文化遗址的保护和发扬纳入青岛市市级文化建设“十五五”规划中；由青岛市财政局予以经费支持，青岛市自然资源和规划局、青岛市文化和旅游局积极参与，在展馆的选址、建设规划以及文化推广与旅游开发等方面，共同发力。展馆打造上，可借助数字化技术和沉浸式体验等表现形式，进行活化故事、场景再现和艺术再造，增强岳石文化的可感知性和可体验性，吸引更多游客前来探访体验。

二是组织专家编写出版关于岳石文化的书籍。内容涵盖历史、考古、艺术等多个方面，通过线上线下的方式推广这些书籍，提高公众对岳



王富军

石文化的认知度和兴趣；创作与岳石文化相关的历史剧、纪录片、动画等影视作品并推介到全国，设计开发与岳石文化相关的文创产品，打造成全省乃至全国的“超级文化IP”。同时，加强与学校、教育机构合作，将岳石文化纳入教学课程，组织学生开展研学旅行等活动，培养学生的历史文化素养。

三是举办全国岳石文化交流研讨会及论坛。建议成立青岛市岳石文化研究院；积极与国内外文化机构、博物馆等开展合作与交流，推动岳石文化走向全国、走向世界。同时，建议邀请国内外专家来岳石文化遗址进行实地考察和研究，增进国际社会对岳石文化的了解和认识。

观海新闻/青岛晚报/掌上青岛记者 马丙政 通讯员 袁嘉利

市政协委员、市北区文联书法家协会主席张维柱

## 打造青岛“书圣祖居”文旅名片



打造文旅产业，既要结合当地风土人情、自然资源禀赋，也要充分挖掘历史文化旅游资源。市政协委员、市北区文联书法家协会主席张维柱提出，打造青岛“书圣祖居”文旅名片。

“琅琊王氏是人才辈出的名门望族，曾涌现出王羲之、王献之等一大批杰出人物。据相关历史文献记载，琅琊王氏发端于青岛市即墨区温泉街道皋虞村。目前在温泉街道，王氏家族墓群、皋虞故城遗址等文物已经得到了妥善保护，但对‘书圣祖居’旅游资源的开发滞后。”张维柱告诉记者，作为国家历史文化名城，青岛拥有极具

特色的优势，“书圣祖居”是一项值得深入挖掘的文旅资源。充分挖掘整理琅琊王氏文化，进一步擦亮“书圣祖居”品牌，对壮大青岛文旅产业具有积极意义。

“如今，提到琅琊王氏，人们往往首先想到的是临沂。殊不知，这一家族与青岛也有极大的联系。据《昭明文选》等史料表明，琅琊王氏在迁徙至临沂之前，曾在青岛居住。目前温泉街道皋虞村已经设立了王羲之铜像、‘羲之祖居’牌坊等设施，并定期组织相关研究活动。”张维柱表示，“遗憾的是，不少文化研究活动大多是由王羲之文化爱好者自发组织，本身规模较小，活动的传播渠道单一，其知名度的影响力有限。”

张维柱认为，应进一步做好保护传承、规划开发和宣传推广。比如，加强景区



张维柱

规划与建设，依据历史记载和考古成果，在皋虞村修建琅琊王氏仿古建筑群落，包括王羲之祖居、王氏宗祠、书圣学堂、书圣纪念馆等建筑，还原王氏家族生活场景，叫响“书圣祖居”品牌；根据王羲之家族迁徙路径，打造“北方院落”和“江南院落”两大特色园林，用艺术景观再现中国书圣所在家族历史变迁；完善配套服务设施，在景区建设游客中心、停车场、餐饮、民宿等服务设施，开通蓝谷快线皋虞站至景区的直达公交线路，方便广大游客前往游览；加强创意策划活动，积极与即墨古城等周边旅游景点合作，与临沂、绍兴等地“书圣故里”形成互动，共同做大做强“书圣”文旅品牌。

观海新闻/青岛晚报/掌上青岛 首席记者 张译心

市人大代表、青岛曹村草莓专业合作社党支部书记王倩

## 让乡村文旅成为孩子们的第三课堂



近年来，随着学习、生活节奏的不断加快，中小学生的身心健康已成为全社会关注的焦点。青岛市人大代表、青岛曹村草莓专业合作社党支部书记、理事长王倩认为，学生长期处于“教室—家庭”两点一线的封闭环境中，缺乏真实的实践体验、自然接触和社会交往，易导致身心发展失衡。第三课堂作为以社会实践、自然探索、劳动体验为核心的开放性学习空间，能够为学生提供多元成长机会。

王倩建议，在充分调研的基础上，适度增加中小学生参加社会实践、自然教育、农耕体验、运动挑战等活动的课程安排，依托第三课堂改善学生身

心健康、培养学生良好习惯，并将第三课堂课程纳入年度考核体系；充分发挥青岛近郊区农村和农业资源优势，通过政策引导构建“田园+课堂”教育新模式，整合政府、学校、农村、农业园区等多方资源，通过建造“学生田间学校”，配套建设劳动实践区、生态观察站，开发研学旅行精品线路，打造具有青岛特色的农村实践教育体系；开设多元化的第三课堂特色课程，在城阳、即墨等区市设立农业实践基地，开展“二十四节气”农耕体验、智慧大棚管理、特色农产品包装设计、传统民俗节庆体验、农田生物多样性调查、制作昆虫图谱与植物标本、生态循环农业实践等丰富多样的活动；做好第三课堂的保障工作，市、区两级设立专项扶持资金，对新建、改建的第三课堂实践基地给予运营补贴，同时拿出专项经费做好对第三课堂的师资培训、课程购买、安全保卫、公共卫生等方面的保障



王倩

措施。

此外，为推动我市乡村旅游和观光休闲农业的快速发展，贯彻落实好

国家、省出台的有关扶持发展乡村和农业观光旅游的一些具体部署和要求，推动形成“以旅兴农、以农促旅”的良性发展格局，把我市近郊区的农业品牌和乡村优势资源转化为农民增收的新渠道，王倩建议，加大对乡村旅游项目的资金补贴力度。文化旅游部门要结合我市的实际，制定、出台新的扶持乡村旅游的具体实施意见，支持文化娱乐设施、乡村道路拓宽、生态停车场、5G网络覆盖等基础设施建设。扶持建设一批以当地特色果品、蔬菜为基础的特色农文旅综合体项目，推动特色农产品与观光旅游场景的有机结合；不断创新乡村旅游营销模式，扩大市场影响力。利用抖音、VR云游、短视频大赛等方式精准引流，打造具有地方特色的网红打卡地标。

观海新闻/青岛晚报/掌上青岛记者 奕丕炜